

2023·9

23

星期六  
癸卯年八月初九  
秋分  
云南日报报业集团出版  
国内统一连续出版物号  
CN 53-0001  
邮发代号:63-1  
第26646期  
今日8版

## 第十九届亚洲运动会开幕式23日晚在浙江杭州举行 习近平将出席开幕式并宣布本届亚运会开幕

新华社北京9月22日电 第十九届亚洲运动会开幕式9月23日晚在浙江省

杭州市举行。国家主席习近平将出席开幕式并宣布本届亚运会开幕。

届时,中央广播电视台将进行现场直播,新华网进行图文直播。

## 习近平分别会见叙利亚总统巴沙尔、科威特王储米沙勒、亚洲奥林匹克理事会代理主席辛格、国际奥林匹克委员会主席巴赫

见第二版

在第六个“中国农民丰收节”到来之际

# 习近平向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候

强调锚定建设农业强国目标 绘就宜居宜业和美乡村新画卷

新华社北京9月22日电 在第六个“中国农民丰收节”到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出,今年,我们克服黄淮罕见“烂场雨”、华

北东北局地严重洪涝、西北局部干旱等灾害影响,全年粮食生产有望再获丰收,为推动经济持续回升向好、加快构建新发展格局、着力推动高质量发展提供了有力支撑。

习近平强调,各级党委和政府要深入贯彻党中央决策部署,锚定建设农业强国目标,稳住农业基本盘,

扎实做好新时代新征程“三农”工作,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化步伐,坚持把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务,千方百计拓宽农民增收致富渠道,让农民腰包越来越鼓、生活越来越美好,绘就宜居宜业和美乡村新画卷!

绿色云南好“丰”景

## 科技兴农粮满仓 云岭秋收好时节

积,大力加强田间管护,强化农机作业服务供需对接,确保秋粮顺利收获。

今年以来,我省压紧压实粮食安全党政同责,为全年粮食丰收奠定坚实基础。据农情调度,全省秋粮播种面积4874.4万亩,同比增加68.4万亩,如后期不发生大的自然灾害,秋粮将再度实现丰收。

扩大豆、增油料是今年我省粮食生产的一大特点。

“去年村里推广大豆玉米套种,我种了10多亩,效果非常好,仅大豆就增收4000多元。”尝到甜头的种植户杨申玉说,今年,他把复合种植面积扩大到30亩。

云县农业科技人员介绍,大豆玉米带状复合种植技术,是充分利用农作物边际效应优势,通过合理配置大豆、玉米株距,确保每亩玉米净株数不降低、用肥不减少,最终实现玉米不减产、增收一季大豆的目的。

省农业农村厅相关负责人介绍,今年,我省深入实施大豆产能提升行动,制定印发了《2023年云南省大豆玉米带状复合种植技术指导意见》和《云南省

2023年大豆玉米带状复合种植实施方案》。利用复合种植,田地产出更加丰富,农民收入明显增加。

### 科技助力 提升量质

从春耕备耕到秋粮收获,走在田间地头总能看到各类农机和农技人员的身影。广袤田畴,藏粮于技,田间地头激荡着科技动能,让广大种粮农民更安心。

9月初,保山市昌宁县柯街镇的万亩水稻率先进入了成熟期。随着农业机械化的普及,大部分村民选择收割机作业,一亩水稻半小时左右就完成收割。

近几年,普洱市景东彝族自治县文井镇后村农田里,农机奔忙翻耕土地,县农机推广中心技术人员抓住晴好天气,进行大豆品种同田对比试验示范。

今年,我省开展了大豆玉米带状复合种植培训月活动,对种植主体进行全面覆盖培训,依托省级农业发展专项大豆玉米带状复合种植省级示范点资金,创建8个省级示范样板,开展大豆、玉米品种筛选和施肥模式梯度试验,筛选在标

准化种植模式下适宜我省种植的大豆、玉米品种,为进一步推广大豆玉米带状复合标准化种植提供技术支撑。同时,从省本级预算中安排资金,开展烤烟套种大豆10万亩示范,挖掘大豆扩种潜力。

我省把提高单产作为今年和未来粮食能提升的着力点,在深入调查研究的基础上,制定《云南省粮油作物大面积单产提升行动方案(2023—2030年)》。

在全力做好国家1个大豆、9个玉米单产提升县整建制推进工作基础上,结合实际再重点支持25个粮油大县启动省级单产提升行动示范。支持创建马铃薯晚疫病精准防控示范点5个,实施5万亩马铃薯晚疫病防治示范。全省共举办线上、线下技术培训班1075期次,培训农户38.5万人次;组织发动各级农技人员15.5万人次,指导农户85.2万户次,开展技术咨询服务24.8万人次。

省农业农村厅相关负责人表示,将密切关注天气变化,加强与水利、应急管理、气象等部门会商研判,全力减轻因灾损失,确保秋粮丰收。

本报记者 王淑娟



为庆祝第六个“中国农民丰收节”、展示乡村振兴成果,牟定县9月22日在凤屯镇红梨谷举办以“庆丰收·迎国庆·促和美”为主题的系列活动。

## 赏边疆丰收美景 看跨省联动直播

本报讯(记者 赵婷婷 徐嵩钦) 秋分时节,中华大地瓜果满园、新稻飘香。9月23日是第六个“中国农民丰收节”,云南日报报业集团云报客户端联动吉林、内蒙古、新疆、西藏、广西主流媒体,推出《我在边疆望北京》第2季·看边疆小康村的丰收》跨省区大型联动直播。

本次直播是全网重大主题宣传——《我在边疆望北京》第2季的重头活动,于9月23日9时30分开始,时长约4小时。直播以云报客户端、广西云客户端、草原全媒客户端、吉刻新闻客户端、西藏日报客户端、云报客户端策划执行。将围绕民族团结进步、乡村振兴、生态文

省内100余县级融媒体中心及抖音、快手、视频号等商业平台,聚合超过200家媒体账号矩阵,全景式展现祖国边疆丰收场景。从珲春的富硒苹果到大理的风吹麦浪、从乌鲁木齐的“内陆海鲜”到孟连的牛油果、从日喀则的青稞到崇左的蔗糖……广大网友可跟随直播镜头,沉浸式感受祖国的地大物博,了解乡村振兴全面推进的新成效。

《我在边疆望北京》第2季由中央网信办网络传播局指导,云南、内蒙古、吉林、广西、西藏、新疆6省区党委网信办承办,云报客户端策划执行。将围绕民族团结进步、乡村振兴、生态文

明、守边固边、口岸开放等主题,通过打造6组热搜话题、举办1场联合直播活动、1个线下接力活动,持续推出一批高质量融媒体产品,从不同视角立体展现中国式现代化道路上的边疆探索,精彩呈现边疆各族儿女共同绘就的美好生活新图景。截至目前,全网总阅读量超过2亿次。

据了解,大型融媒体报道《我在边疆望北京》于2022年首次推出即大获成功,获评2022年度全国网上宣传精品项目,入选中国记协20大融媒体精品报道优秀案例。截至2022年底,全网阅读量超20亿次。

### 为您导读

共绘亚运新的画卷  
共创亚洲美好未来

——热烈祝贺第十九届亚洲运动会开幕

见第三版

## 我省2022年度行政复议白皮书发布

见第四版

千年古茶林 常绿景迈山

见第五版

云岭处处风光美 乡村振兴图景新

见第六至七版